

死刑复核时间无规定,总统拒绝签字

老萨也许将老死狱中

萨达姆辩护律师团首席律师杜莱米昨日说,尽管律师团认为法庭和裁决结果非法,但仍将在30天内提出上诉。不过,他们已经预料到上诉法庭同样不会做出公正判决。那么萨达姆最终能否躲过死刑?判决结果是否会在伊拉克引发新一轮暴力袭击狂潮?判决对即将举行的美国国会中期选举有何影响?这些疑问成为各方关注焦点。

悬疑1: 老萨不会很快被绞死

分析人士认为,尽管萨达姆被处以死刑,但距他走上绞刑架还有一段时间,甚至不排除判决迟迟不执行,任其老死狱中的可能。

从法律程序看,萨达姆可在30天内提出上诉,上诉法庭应该在3到4星期内作出复核。但由于伊拉克法律没有明确规定复核时间,因此上诉法庭完全可以把案件拖下去,不宣布复核结果。

如果法庭驳回上诉,维持原判,那么死刑判决还必须得到由伊拉克总统贾拉勒·塔拉巴尼和两名副总统组成的总统委员会批准,然后在30天内执行。不过,塔拉巴尼始终反对在伊拉克执行死刑,表示不会在死刑判决书上签字。而目前也不清楚两名副总统是否愿意为此签字。

分析人士认为,上述法律程序为伊拉克政府留下充分的回旋余地。目前伊拉克教派冲突严重,处死萨达姆可能引起逊尼派民众不满,激起新一轮袭击高潮,所以通过司法程

序将案件拖延下去,等到局势平静再处决萨达姆,甚至任其老死狱中都是伊拉克政府可能考虑的选择。

当然,伊拉克政府也必须考虑什叶派民众和库尔德人的情绪。如果对萨达姆的死刑判决迟迟不执行,有可能激起他们不满,同样造成局势混乱。

对萨达姆来说,最佳结果是上诉法庭驳回高等法庭的判决结果。当然这并不意味着他就可以获得自由之身,伊拉克高等法庭已经就“安法勒”案对他进行审理,萨达姆将继续在“安法勒”案审理中忍受煎熬。

专家观点:中国社科院西亚非洲研究所中东问题专家殷晔昨日认为,是否最终对萨达姆执行死刑,将取决于伊拉克各派势力博弈的结果,外国影响很小。根据伊拉克法律,总统有权赦免死刑犯,伊拉克总统塔拉巴尼虽然不会签署死刑执行书,但也未必敢于签署赦免令,得罪痛恨萨达姆的80%的伊拉克人。

悬疑2: 伊拉克暴力可能加剧

有人认为萨达姆被判死刑,是伊拉克总理马利基树立权威的良机。马利基政府最近承受巨大压力,美国政府要求他采取强硬措施稳定局势,伊拉克政坛要求他下台的呼声不绝于耳。在这种情况下,判处萨达姆死刑无疑可以帮助马利基树立“强人”形象,缓解压力。

不过,分析人士认为,对马利基政府来说,对萨达姆的死刑判决是一把“双刃剑”,由此可能引发的暴力袭击冲突,同样会让马利基政府受伤。

已经沦为阶下囚的萨达姆在伊拉克,尤其是逊尼派民众中仍然拥有部分支持者。逊尼派武装组织不少成员是萨达姆执政时期的军队和情报官员。此外,由于战后局势动荡,暴力冲突不断,伊

拉克国内部分民众还产生对萨达姆时代的追忆和怀念。伊拉克高等法庭判处萨达姆死刑很可能会引起他们不满,也给武装组织制造事端提供了借口。

但是,也有分析人士指出,在伊拉克反美武装中,萨达姆的支持者只是其中的一个支派,影响力有限。此外,“基地”组织和萨达姆关系并不密切,自然也就没有理由为萨达姆报仇。所以,无论是否判处萨达姆死刑,反美武装都将按照自己的计划行事。

专家观点:北京大学国际关系学院教授朱锋昨日认为,在判决萨达姆绞刑刚刚宣布时,同情与支持萨达姆的力量肯定会认为不可接受,伊拉克国内的暴力冲突在短期可能会呈现上涨的趋势。

悬疑3: 布什难挽回选举劣势

美国国会中期选举将于明日举行,伊法庭在选举前两天宣布审判结果令人产生联想。辩护律师指责布什政府试图利用判决为共和党在选举中“加分”。

伊拉克问题是共和党在中期选举中的一个“软肋”。美国《新闻周刊》4日公布的民意调查结果显示,民主党在美国选民中的支持率为54%左右,共和党的支持率仅为38%。因此,布什政府希望利用对萨达姆的判决扭转选情。

不过,美联社认为,共和党在中期选举前期“失分”过多,对萨达姆的死刑判决也在意料之中,所以对共和党的助选作用可能非常有限。

专家观点:朱锋认为,尽管伊拉克问题是美国中期选举的焦点之一,但萨达姆的命运并不是人们的关

注点。人们关注的是美军不断攀升的伤亡人数、伊拉克国内愈演愈烈的暴力活动以及美军陷入伊拉克的泥潭中难以抽身的尴尬局面,而萨达姆的死刑短期内反而会带来更加血腥的冲突,“我认为处死萨达姆对美国中期选举的影响将非常的有限。”

新华社特稿、中国日报特稿



巴格达一居民家中放置着印有萨达姆头像的摆件

老萨可能会躲过死刑



11月5日,伊拉克警察在首都巴格达的一个检查站警戒

【国际观察】

“这只是民心上的死刑”

虽然现在还不知道萨达姆最终会被送上绞刑台,还是会老死监狱或得到赦免,但中东问题专家马晓霖先生昨日说,由于萨达姆已经成为了一种符号,因此宣判对他的死刑更多的是出于心理上彻底摧毁他的统治、彻底结束他的时代,这对于稳定伊拉克乃至中东地区的局势有标志性意义,是一种民心上的死刑。

北京大学国际关系学院教授朱锋昨日认为,判处萨达姆绞刑反映了美国政府打击其所谓的“邪恶力量”的决心,以及对于伊拉克的重建继续承担责任的决心;对于伊拉克现政府来说,坚决处置萨达姆显示出了新政府决意开始一个“后萨达姆时代”,在政治理念、国际形象方面都要与“萨达姆时代”完全脱离。

朱锋认为对萨达姆的

判决对于中东地区的影响肯定是多方面的。一方面,这对中东国家是一个威慑作用,人们看到了像萨达姆这样一个与美国作对的角色会得到何种下场;而另一方面,也会使众多国家对于美国在中东地区使用武力产生更大的逆反心理。

中国社会科学院美国研究所专家张国庆则表示,对萨达姆的死刑判决并没有什么出人意料之处:

首先,从现实意义上来说,已经被捕三年的萨达姆在伊拉克的政治影响力已经越来越小,爱他和恨他的人都已经不像以前那么多,人们更关心的是生计、族群问题,伊拉克在总体上不会出现太大波动。

其次,这次审判更重要的是其象征意义。这次审判所选择的时间距离国会中期选举仅有两天,布什政府显然有其用心所在。邱晴川 康娟

“这只是千年游戏规则”

判决萨达姆绞刑后,国际司法界的分析人士批评审判萨达姆的整个过程违背了法律常规,因为它似乎体现了“胜者王侯败者寇”的“丛林法规”,而这更是千年不变的游戏规则。

萨达姆的律师团和国际人权组织人权观察都指责说,伊拉克政府不断干涉萨达姆一案的司法进

程,使得审判已经失去法律尊严。伊拉克法庭选择美国中期选举前夜宣判萨达姆,不能给人一种希望为共和党助选的感觉。

萨达姆的辩护律师法齐·沙姆斯丁昨日说,法庭对萨达姆的判决结果事先早就已准备好,庭审只是装装样子而已,他们也早就预料到这个结果。 国广

【美伊政局】

美国四大军报 赶国防部长下台

美国4份最有影响力的军报将于明日同时刊出社论,呼吁国防部长拉姆斯菲尔德下台。

呼吁拉氏走人

这条社论名为《拉姆斯菲尔德走人的时候到了》,将在明日同时刊登在4份军报上——《陆军时报》《海军时报》《空军时报》和《海军陆战队时报》。社论说:“拉姆斯菲尔德已经在军队领导层、部队、国会和公众中丧失信用。他的战略已经失败,他的领导能力受到损害。尽管在伊拉克失败的责任可以推给国防部长,但当面承受压力的是我们的军队。”

“简而言之,我们的目的是,为了军队的利益,为了国家的利益,该是这个家伙离开的时候了,”社论直接向总统乔治·布什呼吁,“总统先生,请正视这个痛苦的现实:拉姆斯菲尔德必须走人。”

军中影响力大

四份周报的总发行量达到25万份,覆盖从加利福尼亚到巴格达的几乎所有美军基地,在职业军人中间,几乎人手一份,具有相当影响力。

出版商“军队时报媒体集团”高级主编罗伯特·奥迪耶尔纳说,刊登这篇社论的时机与国会中期选举无关,导火线恰恰是布什总统几天前力挺拉姆斯菲尔德的一番言论。

布什1日回答拉氏在中期选举后去留问题时说,拉姆斯菲尔德将一直任职到2008年布什总统任期结束,他还称赞拉氏工作“非常出色”。

而事实上,自美国在伊拉克陷入泥潭后,拉姆斯菲尔德主导的占领政策一直受各方诟病。不仅民主党,连退役将领、现役军人和共和党人都发出声音,要求拉氏尽早走人。冯武勇(新华社供本报特稿)



拉姆斯菲尔德4日公开亮相

伊拉克三地宵禁 巴格达全城警戒

为防范判决宣布萨达姆获死刑后可能出现的暴力事件,伊拉克当局4日宣布,首都巴格达和邻近两省从5日早上开始进入无限期宵禁,同时,巴格达城内的安全警戒提升到最高状态。

伊拉克总理马利基的助手说,巴格达机场于5日早上6时开始关闭,同时,巴格达和邻近的迪亚拉省、萨拉赫丁省也进入宵禁。宵禁期间,车辆和行人将不得上街。宵禁命令没有明确期限,当局将视局势发展确定何时解除宵禁。

迪亚拉、萨拉赫丁和安巴尔三省均为逊尼派聚居地,也是逊尼派反美武装的据点。萨达姆的老家提克里特就在萨拉赫丁省。

伊拉克国防部长奥贝迪已于3日下令取消所有军人休假,正在休假的士兵一律返回部队。4日,首都巴格达进入去年2月阿里·哈达清真寺遇袭以来的最高警戒状态。冯武勇(新华社供本报特稿)